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Charlemagne y passa en 773, Barberousse en 1106 et le 1°r consul Bonaparte
en 1800. .

Un couvent de moines auguslins, fondé il y a mille ans par Bernard de Menthon,
offre I’hospitalité aux voyageurs.
11 pourrait abriter un poste, cas échéant.
(A suivre.)

oo

RAPPORT SUR LE FUSIL SUISSE A REPETITION
extrait des procés-verbaur de la Commission des armes.
(Fin.)

Tir comparatif pour la vitesse entre le fusil 4 répétition et le fusil d'infanterie
transformé. — Tir d'essais au moyen de soldats non exercés en novembre 1867.

Distance 300 pas. Cible 1,8m/5,4m,

_—

‘"Vil?z's’s—e_——_‘—————.l

ou nom-| At- !

Nature desifeux et mode 2 . La moyenne est
* Nature du fusil. bre des| oy ye s
de chargement. coups | calculée sur:
par o/’ |
minute, l

Les deux fusils avec char- i
gement successif et | Fusil & répétition . [ 6,7 | 66 | 600 coups. |
feux de salves. Fusil d’inf. transf. | 5 45 | 660 » *

|

| Les deux avec charge- .
ment successif, feux | Fusil & répétition . | 8,5 | 52 | 380 coups.
sans commandement. | Fusil d’inf. transf, | 5,3 | 48 | 372 »

Avec les deux fusils feux
de salves.

Avec emploi du magasin. | Fusil a répétition . | 10 | -54 | 480 coups.

Chargement successif . | Fusil d’inf. transf. | 5 | 45 | 660 »

Avec les deux fusils feux
individuels. _ ,

Avec emploi du magasin | Fusil a répétition . | 14 43 | 350 coups.

Chargement successif . | Fusil d’inf. transf. | 5,3 | 48 | 372 »

. Conditions de la trajectoire.

Par la méme raison que le canon et les munitions du fusil a répétition sont
dans les conditions voulues par 'ordonnance fédérale, de méme la trajectoire
suit les conditions de celle du fusil d’infanterie transformé. Le raccourcisse-
ment d’environ 3 pouces du fusil a répétition n’influe seulement que de 5™
sur la vitesse initiale, par conséquent d’une maniére & peine appréciable.

Les résultats obtenus ensuite d’expériences étendues avec le fusil d’infan-
terie se rapportent par conséquent aux deux armes.
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a) Elévations exactes de la hausse du fusil d’infanterie et du fusil a répétition.

FUSIL D'INFANTERIE. FUSIL A REPETITION,
Mesuré du pan supérieur du canon Mcg“;:‘g: %ell'znxgﬂau Mesuré depuis | yagrs go I'axe
a I'angle de la feuille de mire, de la feuille de i(;"u S‘g%;e du canon.
mire. ‘ *
:;‘::f_;%’l‘_‘;?' Olzfgg?’ ggg&e: Chiffres adoptés, Chiffres provisoires.
mm, mm. - mm, mm, mm.
300 10,1 10,4 22,4 10,4 22,7
400 13,4 13,4 25,1 13,4 25,7
500 161 29.0 165 28.8
600 20,2 20,2 32,5 19,7 32,0
700 23,8 36,1 93,2 35,5
800 21,5 21,5 39,8 26,8 39,4
900 31,2 43,5 30,5 42,8
1000 352 | 352 415 34,6 169
R —r=— 3um R—r=— 3mm
| == 0,m84 pour 300 pas. = 0,789 pour 300 pas.

b) Angle d’élévation.
En partant de I'élévation pour la distance zéro, on obtient pour les deux
fusils la table correspondante des élévations (de I'angle de départ).

Distance. | Elévations.

0 o
100 19/
200 2y
300 37
400 51/
500 1o 5/
600 foly/
100 {034/
800 {049/
900 Q0 5/
1000 2029/

¢) Table de la trajectoire.

Dans la colonne (n) les distances sont indiquées par des numéros de 100
en 100 pas (1 pas = 0,75). Dans la colonne (h) les élévations sont réduites
en millimétres de hausse pour lesquelles la longueur de la ligne de mire
(I=="T50mm) est admise égale & 1 pas. Les chiffres de ceite colonne représen-
tent « autant de millimétres d’élévation sur 1 pas » ou bien « tant de décimé-
tres sur 100 pas. » Dans la colonne (p) se trouvent les hauteurs de chute sous
le Frolongement de I'axe du canon; elles sont le produit des distances et de
I'élévation de la hausse, el I'on obtient les élévations en décimétres en multi-
pliant les chiffres des colonnes n et h ¢ p = n. h. Les chiffres des angles de
chute représentent « autant de millimétres de chute sur 1 pas que de déci-
metres sur 100 pas, » ils sont la moitié du produit des numéros de distances
avec la différence des hausses pour les numeéros des distances suivants et pré-
cédents: =
]ln + 1 — hn —1

2.
Sn) estle produit en décimétres du numéro de distance (n) avec la différence
es hausses pour les distances du but (z) et les distancesn § y=n (h; — hn).

f=n.

La hauteur de la trajectoire (y) d’une distance
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d) Table des points culminants de la ligne de tir.

Distance Hauteur
Distance du tir.]  du . 1?1‘11111 _—

Pas. pomtcpulaxsr‘unant. pomtﬁ:étms.
100 o1 0,09
200 101 0,27
300 152 0,61
400 203 1,14
500 255 1,83
600 308 2,74
700 368 3,82
800 M4 5,16
900 468 6,66
1000 523 8,41

e) Espace dangereux de la trajectoire moyenne.

On admet 1™ 8 comme hauteur de I'espace dangereux, ce qui porte &4 0™ 9

la hauteur du point A viser au but.

En admettant le sommet du b

pour le

MAXIMUM DE L’ESPACE DANGEREUX.

Portée ou
éloignement
du but.

Longueur totale
maximum.

ut & 0m 9, on obtient les quantités suivantes

e —
Distance
du
point culminant,

Vers
la hausse.

Pas.

359

Le maximum de I’espace dangereux avec une hauteur de but de O™ 9 se
trouve au moyen d’une élévation de hausse de 12m™ (ou 45 minutes d’éléva-
tion), cette hausse est celle de la distance de tir de 359 pas; dans ce cas, le
sommet de la trajectoire se trouve a 182m et le projectile atteint le sol 4 la dis-
tance de 430 pas en ayant parcouru cet espace en restant dans une zéne de

1™ 8 de hauteur maximum.

Pas.

430

Pas,

182

Table de l'espace dangereux des trajectoires moyennes.

ESPACE DANGEREUX
Distance du tir devant derriére .
— — TOTAL
le but.
Pas Pas Pas T Pas
300 300 82 382
(359 359 k! 430)
400 105 65 170
500 67 52 119
600 51 v 95
700 M 37 8
& | B Ba| B
2814 2n
1000 25" 21" 49
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“IV. Précision.’

En ce qui concerne la justesse de tir, le fusil & répétition se relie & I’or-
donnancefsuisse et & son systtme. Les résultats de précision qui caracté-
risent le systéme, particuliérement les résultats de quelques armes isolées,
obtenus par le tir au chevalet, sont exprimés, d’aprés les observations faites
Jusqu’ici, par les moyennes suivantes.

Rayon moyen de la meilleure moitié des coups.

Fusil dinfanterie transformé et fusil d répétition.

RAYONS EN CENTIMETRES
Distance en pas | _— A~ s
Observations Nombres adoptés
300 14,7 14,1
400 19,5 18,6
500 : 93,1
600 30 30,0
100 ‘ 37,8
800 48,3 48,3
- 900 62,1
1000 78,9 18,9

Les rayons des écarts moyens se montrent encore comme plus favorables
que ceux des armes Précédentes avec chargement par la bouche, ce qui devait
étre en présence de 'augmentation du projectile en conservant sa méme coupe.

V. Conditions de balistique.

Les observations avec 'appareil électrique de Navez-Leurs donnérent pour
le fusil d’infanterie transformé et la munition d’ordonnance, charge 33/
grammes, poids du projectile 20,2 grammes, une vitesse initiale de 440™,

Vitesses initiales.

ARME Calibre Yﬁ:ﬁiﬁg rggg:l Observations
‘ mm. m, - m,
Fusil d’infanterie no 2888 10,6 442,6 4,4 Sur 10 coups
T »  » 37198 | 104 | 4342 97 | P Shme
» » » 9925 | 11 442,9 4,3
» » » 4 10,4 439,3 3,4
Moyenne:! 440m 3m7

Vitesse initiale avec différents poids de charge.

Arme N° Charge Vitesse initiale | Observations
Grammes Meétres
2388 3,0 383,6 Sur 10 coups
our chaque
, ) 3’5 420’ 7 p arme
» 3,75 442,6
« 4,0 A57,8




Vitesse initiale avec le canon raccourci successivement de 5 pouces.

Fusil | GonEten’ | Vitesse initiale | goniinnoYen Observations
_ T m. m, m,
Ned | 0,93 439,3 3,4
0,78 430,8 4.3
0,63 4201 3.2
0,48 397.6 4,1
0,33 363,0 2,5
8’6? 5 ?gg’g g’g Le prgjecti{g serre t}ans les rayu-
0,047 1 4:6 97 L projectits ne toushe pruas les
2 rayures.

D’aprés la régle déduite des chiffres ci-dessus, les moyennes de vitesse
initiale seraient pour les armes raccourcies:

i
ARNE Longueur | Vitesse initsle |
m. m.
Fusil d’inf, transformé. 0,93 440
Fusil de chasseur . . 0,87 431
Fusil & répétition . . 0,84 435
Carabines . . . . 0,78 432

L’observation ne fut cependant faite que sur une arme de chaque espéce :

Fusil de chasseur 430m.
Carabine . . . 4929m,

Les propositions de déperdition de vitesse par suite de la résistance de
Iair sur le projectile sont établies comme suit, pour le projectile & 'ordon-
nance, ensuite de deux observations de vitesse faites au moyen de I'appareil
électrique :

Arme - Distance Vitesse Observation sur
‘ m. . m, :
Carabine . 30 409,2 10 coups.
Ne 1258 . 245 308,4 10 coups.

Avec e coefficiant de la résistance de air sur le projectile 4 ’'ordonnance,
les valeurs-de vitesse initiale données plus haut ont été tirées d’un co6té des
deux observations (4 30 méires) et d’'un autre cdté sur les distances succes-
sives, :
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Table de la déperdition de vitesse et du temps de parcours.

Fusil d’infanterie, munition d’ordonnance, poids moyen de P'air (1% 4178).

' 492%&2‘ Vitesse du lg‘ax;fgurs Observations '
m. /"
0 440 0
% ggi,i : 0,%2
54,4 0 N
3 319.6 0,60 {‘eﬁsaé%é’.%?&‘és
N T
jusqu’a 3.
e | m2 | LB
8 196.1 9212
9 - 118,17 2,52
10 163,1 2,96

systéme d’armes suisses avec la répétition par le moyen d'un méca-
nisme peu compliqué, peut en général élre envisagée comme étant
bien tranchée. 1

Il ne faut pas méconnaitre que le cylindre se meut dans un espace
relativement court et qu’une construction au moyen de laquelle on
éviterait d’armer le chien & part, serait au point de vue du mécanisme
une solution encore meilleure et qui parait désirable.

Les recherches qui se font pour perfectionner encore 'arme de ce
coté-1a, ont démontré que le but que I’on se proposait ne pouvait étre
atteint qu’au Frix de la simplicité et du poids.

Le principal est que le fusil a subi les essais pratiques et qu’il a bien
résisté aux épreuves sérieuses el étendues auxquelles il a été soumis.
Ce fusil se conforme exactement au systéme d’ordonnance suisse, il a
comme fusil & un coup une vitesse de tir qui n’est pas dépassée par les
autres systémes et il dépasse en effet, avec 'emploi du magasin, les
armes adoptées dans les autres pays; il a été peu & peu perfectionné,
grice aux propositions successives et aux efforts continus-de la com-
mission et du constructeur, et en dernier lieu il s’est affirmé de ce
cOté comme une « arme achevée, » qui pour le nouvel armement peut
étre recommandée avec une conviction ll))ien arrétée.

De I’exposé qui précéde il résulte que la question de combiner le

La Revue militaire suisse parait deux fois par mois 4 Lausanne. Elle publie en
supplément , une fois par mois, une Revue des armes spéciales. — Prix : Pour la
Suisse, 7 fr. 50 c. par an. Pour la France, I’Allemagne et I'Italie, 10 fr. par an.
Pour les autres Etats, 15 fr. par an. — Pour tout ce qui concerne I’Administration
et la Rédaction, s’adresser au Comité de Direction de la Revue militaire suisse, &
Lausanne , composé de MM. F. LEcouTE , colonel fédéral (absent); E. RUCHONNET,
major fédéral d’artillerie ; Jules Dumur, capitaine fédéral du génie (3 Zurich).

LAUSANNE. — IMPRIMERIE PACHE, CITE-DERRIERE. 3.
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